

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年11月1日
星期五 农历甲辰年十月初一



中国宁波网

市委常委会召开会议传达学习贯彻 习近平总书记重要讲话精神 并研究部署第21号台风“康妮”防御工作 彭佳学主持

本报讯(记者黄合)昨天上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究我市贯彻意见,并部署落实第21号台风“康妮”防御工作。

省委常委、市委书记彭佳学主持会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第十七次集体学习时的重要讲话精神,紧扣发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,持续深化文化体制改革,推动港城文化大发展大繁荣,为建设文化强国作出更大贡献。要强化思想政治引领,坚持不懈用党的创新理论武装队伍、教育人民,健全“四个以学”长效机制,适应数智技术迅猛发展的新形势,加快推动文化生产和传播方式变革,筑牢团结奋斗的

思想政治根基。要传承赓续城市文脉,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,加强文化遗产系统性保护,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要优化文化服务供给,推动文化与科技、制造、教育、旅游、健康、金融、农业等产业深度融合,扩大数智赋能、普惠普惠的公共文化服务供给,持续放大社会效益和经济效益。要推动文明交流互鉴,以文化交流为纽带搭建更多交流互鉴的平台载体,积极推动中华文化出海,为提升中华文化影响力贡献力量。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,按照中央和省部署要求,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,以进一步全面深化改革的实绩实效,

奋力在中国式现代化新征程上实干先行。要把牢改革正确方向,学深悟透习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断,深入挖掘“八八战略”这个思想宝库,按照“三个再”“五个更”的战略目标,迭代完善“三个新”“三个化”的思路举措,在服务“国之大事”、支撑“省之要事”上争当“排头兵、主力军、领跑者”。要狠抓改革任务落实,紧扣一个“实”字抓好中央和省决策部署的贯彻落实,明确优先序、把握时度效,更好地以改革补短板、增动能、惠民生、防风险,更好地以改革激发市场经营主体的信心和活力。要汇聚改革推进合力,把改革作为淬炼检验队伍的大考场,完善改革组织领导和推进机制,引导全市上下高度认同改革、主动支持改革、积极参与改革。要放大改革牵引作用,善用

改革的办法解决存在的“老大难”、面临的新问题,决战四季度、夺取全年胜,确保高质量完成全年经济社会发展目标。

会议强调,台风“康妮”作为11月份影响我市的台风,路径、强度等历史罕见。各级各部门要坚持“台风就是命令”,认真落实省委、省政府部署要求,树牢“一个目标、四个宁可”理念,充分认识台风“康妮”的特殊性,强化政治敏感性、政治责任感,强化底线思维、极限思维,杜绝经验主义、麻痹思想、松懈心态,切实做到思想高度重视、措施坚决落实、责任到底到边,以万全准备确保万无一失。要全面排查风险隐患,加密监测预警频次,科学研判雨情、汛情、险情,做实做细海上防风、人员转移、预报预警、防洪排涝、应急处置、宣传动员、值班值守等工作,确保社会大局平安稳定和人民群众生命财产安全。

《求是》杂志发表 习近平总书记重要文章 促进高质量充分就业

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进高质量充分就业》。

文章指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安,我们党对此历来高度重视。党的十八大以来,我们不断深化对新时代就业工作规律的认识,积累了许多经验,主要包括:坚持党对就业工作的全面领导,坚持把就业作为民生之本,坚持实施就业优先战略,坚持依靠发展促进就业,坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合,坚持突出抓好重点群体就业,坚持创业带动就业,坚持营造公平就业环境,坚持构建和谐劳动关系,等等。这些经验十分宝贵,要长期坚持并不断丰富发展。

文章强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人

民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续提升就业质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

文章指出,要坚持就业优先。坚定不移贯彻新发展理念,更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,提高发展的就业带动力。要着力解决结构性就业矛盾。人力资源供需不匹配,是当前我国就业领域面临的主要矛盾。解决这一矛盾,关键在于加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源。要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重,多措并举促进农民工就业。【下转第6版】

张平在市县两级人大常委会主任会议上强调 与时俱进谋新篇 守正创新开新局 强基固本启新程

本报讯(记者伍慧)10月30日下午至31日上午,市县两级人大常委会主任会议召开,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话和省、市委人大工作会议精神,市人大常委主任张平出席并讲话,华伟主持,胡军、许亚南、印黎晴及陈国军参加。

会议通报了市县两级人大重点工作及“双下沉、四提升”情况。各区(县、市)人大常委会、市人大专委会(工委)委作交流发言。

张平指出,习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话,丰富和发展了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代新征程做好人大工作提供了根本遵循。全市各级人大要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真贯彻落实省委、市委人大工作会议和有关文件精神,以高度政治自觉坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。

张平强调,要巩固“五个方面显著政治优势”,与时俱进谋新篇。深

刻认识人民代表大会制度的优势作用,准确把握人大工作的职能定位,坚持围绕中心、服务大局,突出问题导向、需求导向,认真谋划好明年各项工作任务,更好把人大制度优势转化为治理效能、发展胜势,为宁波实现“三个新”“三个化”奋斗目标贡献人大力量。要围绕“八个必须”“四个方面重要作用”,守正创新开新局。坚持守人民代表大会制度之正、创工作思路方法之新,注重上下联动、左右协同,打好“监督+决定”“监督+立法”等行权履职组合拳,通过系统观念、系统思维、系统实施,提升人大履职质效;坚持目标导向、效果导向,持续推进代表督事、代表联络站建设等创新实践,创造性做好立法、监督、决定等工作。要突出政治建设,强基固本启新程。贯彻落实党的二十届三中全会精神,对标“四个机关”的定位和要求,深化完善人大履职行权的体制机制,全面加强人大常委会及机关各项制度建设,以机制变革推动人大工作提质增效;持续加强人大干部队伍和人大代表队伍建设,切实展现一线担当、创造一流业绩。



防御台风“康妮”进行时

与“康妮”赛跑 用“辛苦指数”换“安全指数”

>>>第2、3版

紧急加固集装箱。

(孙肖 许天长 摄)

渔船回港避风。

(何晴 陈结生 摄)

“康妮”逼近,宁波或将遭遇最冷最晚台风雨 市防指提升防台风应急响应至Ⅱ级

本报讯(记者孙肖)台风“康妮”正在逼近我国东南沿海,预计给宁波等地带来显著的风雨影响。

据宁波市气象台首席预报员郑钟介绍,“康妮”的中心已于昨天14时前后在台湾省台东县成功镇沿海登陆,给台湾岛带来狂风暴雨。之后最大可能擦擦闽浙沿海北上,但也不排除在闽浙沿海一带再次登陆。

据统计,自有气象记录以来,登陆浙江最晚的台风是2007年10月7日登陆的“罗莎”,而像“康妮”这样,在10月底11月初,以如此强度和体积靠近浙江近海的台风,是从来没有过的。预计今天宁波有暴雨到大暴雨,沿海海面有8级至11级大风。宁波市气象台提醒广大市民,需特别注意防范强降雨可能引发的城市积涝、小流域山洪、地质灾害等次生灾害,

以及持续性大风对涉海旅游和海上作业的不利影响。

此外,“康妮”过后,受冷空气影响,宁波气温将有所下降。预计11月5日至7日,最低气温跌至10℃~12℃,请市民做好保暖准备。

本报讯(记者俞家嘉 通讯员薛意凡)记者获悉,今年第21号台风“康妮”(台风级)昨天20时中心位于东经120.1度,北纬24.1度,即在宁波西南偏南方向649公里处,

中心最低气压975百帕,中心附近最大风力33米/秒(12级),七级风圈半径372公里。预计“康妮”以每小时25公里左右的速度向西北方向移动。

根据《宁波市防汛防台抗旱应急预案》,市防指决定于10月31日18时将防台风应急响应调整为Ⅱ级。请各地各有关部门密切关注台风“康妮”动态,按预案要求全力做好相关防御工作。

以“非常”之力应对“非常”之台风

甬城晨笔
袁明淙

日登陆的“罗莎”。此次“康妮”在宁波汛期结束半个多月后才姗姗而来,十分罕见。由于天气系统复杂多变,秋台风往往具有更强的破坏力和更难预测的路径。因此,面对“康妮”的考验,尤其要克服麻痹思想和侥幸心理,避免对风险的低估和对经验的过度依赖,以“非常”之力应对“非常”之台风。

麻痹思想是灾害来临时的最大敌人。在自然灾害面前,任何

一个疏忽和大意都可能带来无法挽回的损失。防御台风,不能有丝毫懈怠,每一个预警信息的发布,都应当被视为一次真正的考验,以最迅速、最准确的行动来响应。侥幸心理同样是需要克服的障碍。侥幸心理往往表现为对风险的低估和对潜在危害的忽视,认为“这次台风应该不会太严重”“防御措施应该足够了”。这种心理的存在,极可能导致防御工作的疏漏和不足。

经验主义也是必须警惕的问题。虽然过去的经验可以为我们提供宝贵的借鉴和参考,但每次台风有其特点,台风的强度、路径和影响范围都可能超出预期。因此,必须根据具体情况制定切实可行的防御措施,而不能盲目地依赖经验。

“康妮”步步逼近,克服麻痹思想、侥幸心理和经验主义是做好防御工作的关键。全市各地各部门必须保持清醒头脑,以严谨的态度、扎实的举措,从最坏处打算,做最充分的准备,应对最不利的情况,以最大努力确保社会大局平安稳定和人民群众生命财产安全。

加快建设现代化滨海大都市

前三季度地区生产总值增速持续领跑 产业、项目蓄势,前湾新区高歌猛进

本报讯(记者沈孙晖 通讯员虞昌胜)飞行器跑道工程主体施工完成,正在进行各类线缆敷设与附属施工,航站楼及机库幕墙玻璃正值安装“进行时”……昨天,记者来到宁波前湾新区通用航空机场建设现场,获悉机场一期项目整体进度已完成86%,预计在今年底完成建设。一个国家级通用航空产业集聚区,呼之欲出。

通用航空机场“振翅待飞”,正是前湾新区经济“腾空而翔”的生动写照。今年前三季度,新区实现地区生产总值704.5亿元,同比增长7.5%,增速居全市第一。值得关注的是,前三季度新区地区生产总值增速一直领跑全市。

持续领跑、高歌猛进的背后,以汽车为代表的新区产业“星势力”当居头功。从开工建设到产品下线,极氪工厂不到三年时间,已交付逾23万辆新能源汽车,其中,今年以来已发布和上市领克Z10等5款新能源车,企业产值同比增长45%。据悉,前三季度新区汽车制造业实现产值928.1亿元,同比增长15.3%;新能源汽车产业实现产值457.2亿元,同比增长30.4%。目前,新区已有两大整车龙头企业、三大汽车总部、12个整车品牌,以及100多家车联网、新能源“三电”等关键零部件企业,整车年产能逾150万辆。

“星势力”风头正劲,“新势力”加速崛起,新区产业多点开花节节攀高。在半导体产业,奥拉半导体成为中国去抖时钟芯片领域的“领头羊”,是国内少有在该领域可直接与境外头部厂商“掰手腕”的芯片设计企业。目前,该企业正加快芯片制造本土化进程,拓展在智能网联汽车等细分场景的落地应用。在航空航天产业,新区今年8月设立空天产业基金,一次性签约落地摇光星雁、中科航芯等7个空天产业链项目……前三季度,新区战略性新兴产业实现增加值160亿元,同比增长29.4%,增速居全市第一。

产业是“强引擎”,项目是“燃料库”。随着建设项目竣工投产,优质项目聚力招引,新区高质量发展的“燃料”越来越充足。前三季度,新区9个省“千项万亿”项目投资完成率高达199.8%,项目从拿地到开工时间平均提速65%。翻看招商引资“成绩单”,新区今年以来已引进各类项目66个,总投资317.67亿元,其中总投资亿元以上制造业项目48个,总投资10亿元或1亿美元以上重大项目9个。

四季度是决胜季、冲刺季,大干季。我们将全力以赴“跳高跳高”,紧盯汽车龙头企业,争取增加产量,力争全年地区生产总值增速保持全市前列。”宁波前湾新区管委会相关负责人说。

东海之滨, 有群年轻人相约一起奋斗

>>>第4版